

УДК 341.215.

DOI 10.53473/16946324_2024_3/2

Акматбек кызы Айпери,
Жусуп Баласагын атындагы Кыргыз Улуттук
Университетинин Юридикалык институтунун,
конституциялык жана муниципалдык укук
кафедрасынын ага окутуучусу

Акматбек кызы Айпери,
старший преподаватель кафедры конституционного
и муниципального права, Юридического института
Кыргызского Национального Университета имени

Жусупа Баласагына
Akmatbek kyzы Aiperi,

Senior lecturer department of constitutional and
municipal law, Balasagyn Kyrgyz
National University Law school
pho.num: + 996 (500) 579361
e-mail: aiperi_2302@mail.ru

**АДАМ ЖАНА ЖАРАНДЫН ЭЛ АРАЛЫК-УКУКТУК КАМСЫЗДОО
МЕХАНИЗМИН ИШКЕ АШЫРУУ ЖАНА УКУКТАРЫН ЖАНА
ЭРКИНДИКТЕРИН КОРГОО**

**МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ
ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

**INTERNATIONAL LEGAL MECHANISM TO ENSURE AND IMPLEMENT THE
PROTECTION OF THE RIGHTS AND FREEDOMS OF HUMAN (MAN) AND
CITIZEN**

Аннотация: Бул илимий макалада адам жана жарандын эл аралык укуктук жактан камсыз кылуу жана адам укуктарын, эркиндигин азыркы шарттарда ишке ашируу, жарандардын социалдык-экономикалык жана эмгек укуктарын жөнгө салуу өзгөчөлүктөрү укуктук жактан табылды, анткени ақыркы шарттары жана формалары корсotулду, мамлекеттердин ортосундагы макулдашуулардын алкагында коомдук жашоо корсotулду жана аны чечуунун жолдору аныкталды.

Негизги саздор: адам укуктары; эл аралык-укуктук механизми; укуктук жактан камсыз кылуу; эл аралык кызметташтык; ишке ашируу; адам жана жарандын укугу жана эркиндиги; укуктук жактан жөнгө салуу өзгөчөлүктөрү; жарандардын социалдык-экономикалык укуктары; мамлекеттер аралык макулдашуу; чечүү жолдору.

Аннотация: В данной научной статье отражены проблемы международно-правового обеспечения и реализации защиты прав и свобод человека и гражданина в современных условиях, выявлены особенности правового регулирования социально-экономических и трудовых прав граждан, поскольку в последних выражаются условия и формы, призванные обеспечить защиту жизнедеятельности общества в рамках межгосударственных соглашений и определены пути их решения.

Ключевые слова: права человека; международно-правовой механизм; правовое обеспечение; международное сотрудничество; реализация; права и свободы человека и

гражданина; особенности правового регулирования; социально-экономические права граждан; межгосударственные соглашения; пути решения.

Annotation: This article reflects the problems of international legal support and implementation of the protection of the rights and freedom of the person and citizen in modern conditions, revealed the features of legal regulation of socio-economic and labour rights of citizens, because it was expressed by conditions and forms designed to ensure the protection and harmonious life of society in the framework of interstate agreements and identify ways of solving them.

Keywords: human rights; international legal mechanism; legal support; international partnership; implementation; the rights and freedoms of human and citizen; features of legal regulation; socio-economic and labour rights of citizens; interstate agreements; ways of solving.

Права человека, данный термин впервые появляется во французской Декларации прав человека и гражданина в 1789 г. в формулировках декларации. Здесь шла речь об установлении юридически формального равенства между людьми и закреплению того факта, что «гражданин» имеет по отношению к власти не только обязанности но и права.

Международная защита прав человека — это совокупность правовых норм, в договорном порядке определяющих и закрепляющих права и свободы человека, обязательства государств по практической реализации этих прав и свобод; а также международные механизмы контроля, за выполнением государствами своих международных обязательств и непосредственной защиты нарушенных прав отдельного человека [1, с.96].

А также в механизме реализации прав и свобод граждан следует различать обеспечение прав и свобод и собственно их реализацию.

Под обеспечением прав и свобод понимают систему гарантирования, то есть систему общих условий и специальных юридических средств, которые обеспечивают их правомерную реализацию, а в необходимых случаях – их охрану. Реализация прав и свобод – это правомерная с положительной стороны деятельность субъекта права (человека, гражданина), направленная на практическое использование рассмотренных правовыми нормами возможностей, в результате чего он (субъект) получает разнообразные материальные, духовные и иные блага для решения, прежде всего личных и, в известной мере, общественных интересов и потребностей.

Функции международной внутригосударственной защиты прав человека разграничиваются следующим образом: на международном уровне рассматриваются и разрабатываются международные стандарты в сфере прав человека и действуют контрольные органы за их соблюдением, на национальном уровне государства приводят свое законодательство в соответствие с международными стандартами и гарантируют их выполнение. Основными государственными (национальными) органами, призванными защищать права и свободы человека и гражданина, являются суды и правоохранительные органы и др. На международном уровне обеспечением прав и свобод занимаются международные организации (ООН, Совет Европы и др.), а также международные суды, создаваемые этими организациями, например Европейский суд по правам человека [2, с.43].

Концепция прав человека появилась до создания Организации Объединенных Наций, но лишь после создания этого форума права человека, в конце концов, получили официальное и всеобщее признание. В рамках ООН разработаны важнейшие международно-правовые акты по защите прав и свобод человека, фактически установившие международные стандарты в этой области.

Всеобщая Декларация прав человека 1948 года [3]. В Декларации впервые были разработаны в комплексе не национальные, а общечеловеческие, международно-

признанные стандарты прав и свобод. Декларация, например, провозглашала такие права человека, как право покидать свою страну и возвращаться, право выбирать место своего жительства, право на забастовку и др.

Пакты о правах человека 1966г. Генеральной Ассамблеей ООН были приняты два универсальных договора в области прав человека, именуемые пактами: Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах [4] и международный пакт о гражданских и политических правах [5]. Это уже были обязательные для участвующих стран нормативные акты. Совместно с декларацией они стали называться Международным биллем о правах [6].

Существует также ряд конвенций в области защиты прав человека, имеющих первоочередное значение:

Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984г [7].;

Конвенция о правах ребенка 1989г [8].;

Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979г. и др [9].

Механизм обеспечения и защиты прав и свобод человека и гражданина, в условиях современности представляет собой сложный правовой комплекс, включающий в себя как внутригосударственные, так и международные средства. Имеются в виду, с одной стороны, нормативные акты и ориентированные на их исполнение органы государства, а с другой, — международные договоры и создаваемые на их основе органы, призванные обеспечить реализацию принятых и (или) признанных норм. Оценивая исторический опыт международного регулирования обеспечения защиты прав и свобод человека и гражданина, следует учитывать, что развитие соответствующего международно-правового обеспечения отражает процессы, свойственные национальным правовым системам и степени эффективности внутреннего механизма защиты прав и свобод [10, с. 120].

Сегодня, в соответствии с положениями международных договоров, сложилась определенная система межгосударственных органов, наделенных функциями контроля над деятельностью государства в сфере защиты прав человека и гражданина [11, с.2-19].

Поэтому, роль международного права в этом процессе все более возрастает. Одним из наиболее значительных достижений в международном регулировании прав человека является учреждение и функционирование именно выше упомянутой системы межгосударственных органов, образующих межгосударственный механизм их защиты. Под международной защитой прав человека понимаются сотрудничество государств, усилия и меры международных организаций по содействию всеобщему уважению и соблюдению этих прав [11].

Международное сотрудничество государств в области защиты прав человека и гражданина, направлено, прежде всего, на борьбу с массовыми и грубыми нарушениями, обусловленные проявлением агрессии, фашизма, колониализма, рабства, геноцида, апартеида, расизма и т. д. Подобные деяния наносят вред людям и их правам, поэтому многие из них признаются международными, включая преступления против человечества [12, с.607].

В настоящее время права и свободы человека и гражданина должны представлять собой важнейший показатель уровня общечеловеческой культуры, позволяющей обеспечивать деятельность системы сложных политических, социально-психологических, правовых и международных отношений. При этом главным началом создаваемой Кыргызстаном правовой системы является, обеспечение надлежащих условий для соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина. Это значит, что в правовом государстве они представляют собой базовые составляющие по обеспечению его стабильности и устойчивого развития.

Таким образом, вопросы обеспечения и защиты прав и свобод человека имеют большую социальную значимость, поскольку именно посредством эффективной его

организации и реализуются важные функции правового государства, в том числе в международном сообществе.

Как уже отмечено, на современном этапе развития международных отношений обеспечение (защита) и реализация прав и свобод человека является одной из важнейших сфер межгосударственного сотрудничества, которая находится под пристальным вниманием универсальных международных организаций, многочисленных межправительственных и неправительственных организаций [13, с. 41-57]. Для обеспечения прав и свобод человека на межгосударственном и международном уровне требуется «международно-правовой фундамент в данной сфере», «международный контроль, за исполнением законодательства в этой области» и «международный организационно-правовой механизм» [14, с. 133].

Анализируя предварительно системы обеспечения прав и свобод, сформированной в рамках СНГ следует отметить что, по мнению М.И. Клеандрова, «из трех названных выше необходимых для обеспечения соблюдения прав человека в Содружестве международных компонентов один (международно-правовая база) имеется в наличии, второй (Комиссия по правам человека — контролирующий орган), сможет развернуть свою деятельность, но третий (механизм обеспечения защиты прав человека при их нарушении) не только отсутствует, он даже не «проглядывается», во всяком случае в документах Содружества» [15, с. 173-174].

Таким образом, проанализировав международно-правовой механизм обеспечения реализации защиты прав и свобод человека и гражданина, следует отметить, институт обеспечения прав и свобод человека и гражданина должен выступить важным фактором, а сотрудничество в указанной сфере — важным направлением формирования единого правового пространства в рамках международного сотрудничества.

В целях совершенствования системы обеспечения прав и свобод человека и гражданина необходимо устраниТЬ недостатки международно-правовой базы в данной сфере, международного контроля в рамках международного сотрудничества за соблюдением обязательств государств в обеспечении прав и свобод человека и организационно-правового механизма обеспечения прав и свобод человека. Для решения проблемы слабого международного контроля в рамках СНГ за соблюдением обязательств государств в обеспечении прав и свобод человека необходимо создать возможность для начала реализации Комиссией по правам человека СНГ возложенных на нее функций. Решение проблемы отсутствия организационно-правового механизма обеспечения прав и свобод человека видится в создании судебного органа СНГ по правам человека.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Живарев, В.Е.. кандидат исторических наук, доцент Международное право: конспект лекций / МИЭМП; Сост.- М.,2004.-96 стр.
2. Алексеева Б., Жуйков В.М., Лукашук И.И. Международные нормы о правах человека и применение их судами Российской Федерации: Практическое пособие / Под общ.ред. В.М. Жуйкова. – М., 1996.
3. Всеобщая декларация прав человека 1948 г., ст. 20–21, 30: сб. док. // Сборник международных актов по правам человека в Кыргызской Республике. – Бишкек, 2002. – С. 7–14.
4. Факультативный протокол Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах. Принят резолюцией 63/117 Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 2008 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/dokuments/decl_conv/conventions/optprotokol_icescr.shtml.
5. Международный пакт о гражданских и политических правах. Принят и открыт для подписания, ратификации и присоединения резолюцией 2200 А (III) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/dokuments/decl_conv/conventions/pactpro1.shtml.

6. Fact Sheet No.2(rev.1), The international Bill of Human Rights // <http://www.ohchr.org/dokuments/publications/FactSheet2Rev.en.pdf>;
7. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Принята резолюцией 39/46 Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1984 г. ООН, сборники договоров, т.1465, стр.85, [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.refworld.org.ru/docid/51ef97ee4.html>.
8. Конвенция ООН о правах ребенка от 20 ноября 1989 года. Основные международные документы. М.: Дом, 1992. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.m.wikipedia.org>;
9. Международная конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Принятой резолюцией 34/180 Генеральной Ассамблеей от 18 декабря 1979 года, // Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать четвертая сессия, Дополнение №46, стр. 230-254.
10. Азаров, А. Я. Права человека [Текст]: новое знание. — М., 1995. -120с.
11. Карташкин В. А., Пожидаева М.В. Пакты о правах человека и реформирование правозащитного механизма ООН//Юрист международник.-М: современная экономика и право,2006,-№3.-С.2-19.
12. Дженис М., Кей Р., Бредли Э. Европейское право в области прав человека. Практика и комментарии. М., Будапешт, 1997. — 607с.
13. Богданова Н.А. Современный каталог основных прав человека[Текст]:: международные и национальные пути наполнения // Вестник Московского университета. Серия 11: Право. 2010. -№ 1-. С. 41-57.
14. Славкина, Н.А. Механизмы судебной защиты прав человека: опыт Совета Европы и Европейского Союза [Текст]: Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.10.- М., 2000.- 133 с.
15. Стоякин, С.Г. Сотрудничество в сфере обеспечения прав и свобод человека в СНГ [Текст] / Текст научной статьи-Тюмень, 2014.-№3.-С.173-174.